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ПРОБЛЕМА ВІДМЕЖУВАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ ВІД 
ІНШИХ ПУБЛІЧНО-ПРАВОВИХ ВІДНОСИН, ЩО ВИНИКАЮТЬ 

У ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ

У процесі своєї діяльності органи проку-
ратури вступають у різні види правовідно-
син у зв’язку із реалізацією безпосередніх 
функцій, покладених на ці органи. При цьо-
му, деякі з цих видів правовідносини дуже 
близькі за змістом або тісно переплітають-
ся з адміністративними правовідносинами 
за участю органів прокуратури. Саме тому, 
виникає необхідність у виявленні основних 
відмінностей адміністративних правовідно-
син від інших правовідносин, що виника-
ють у діяльності органів прокуратури та у 
визначенні критеріїв їх відмежування. Це 
надасть можливість чітко окреслити межі 
адміністративних правовідносин, що, у 
свою чергу, дозволить правильно вирішу-
вати питання щодо правової регламентації 
того чи іншого виду правовідношення, об-
рання методу правового регулювання цих 

правовідносин та вирішення інших прак-
тичних питань. 

У науковій літературі питання осо-
бливостей адміністративно-правових від-
носин за участю різних суб’єктів, у тому 
числі органів прокуратури, досліджува-
лися у наукових працях таких авторів, як 
В.Б. Авер’янов, С.М. Алфьоров, О.М. Бан-
дурка, І.Л. Бачило, О.К. Бессмертний, 
Ю.П.  Битяк, В.В. Копєйчиков, Ю.М. Коз-
лов, С.А. Кулинич, Є.В. Курінний, І.В. Озер-
ський, Д.М. Павлов, Т.О. Проценко,- 
А.О. Селіванов, В.С. Стефанюк, Ю.А. Тихоми-
ров, В.О. Шамрай, В.В. Шуба, М.К. Якимчук 
та багато інших. Проте питання критеріїв 
відмежування адміністративно-правових 
від інших публічних правовідносин, що ви-
никають за участю органів прокуратури, 
в сучасній науці адміністративного права 
ґрунтовно не досліджувались, що обумов-
лює актуальність теми цієї статті. 

Метою статті є визначити критерії від-
межування адміністративно-правових від 
інших публічно-правових відносин, що ви-
никають у діяльності органів прокуратури. 
Для досягнення поставленої мети слід вирі-
шити наступні завдання: визначити понят-
тя та види публічно-правових відносин, що 
виникають за участю органів прокуратури; 
охарактеризувати критерії відмежування 
адміністративних від інших публічних пра-
вовідносин, що виникають за участю орга-
нів прокуратури.

Досліджуючи критерії розмежування 
адміністративних та інших правовідносин, 

В статье охарактеризованы публично-
правовые и частно-правовые отношения; 
определены виды публично-правовых отно-
шений, возникающих в деятельности органов 
прокуратуры; установлены критерии от-
граничения этих правоотношений от адми-
нистративно-правовых отношений, возни-
кающих при участии органов прокуратуры; 
осуществлено разграничение администра-
тивных и иных правоотношений в деятель-
ности прокуратуры.
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що виникають у діяльності органів проку-
ратури, перш за все, слід виходити з того, 
що адміністративні правовідносини нале-
жать до сфери публічного права, на відмін-
ну від деяких інших правовідносин (тру-
дових, цивільних тощо), які включені до 
приватноправової сфери.

У правовій науці публічне право традицій-
но визначають, як сферу позитивного права, 
що ґрунтується на засадах централізації, коли 
права та обов’язки побудовані за принципом 
влади і підпорядкування [1, с. 14]. Це озна-
чає, що публічно-правова сфера охоплює 
собою державне управління, яке, у свою 
чергу, характеризується специфічними ме-
тодом правового регулювання. Як зазначав         
Й. О. Покровський, публічні правовідноси-
ни регулюються виключно розпоряджен-
ням, що надходять з єдиного центру, яким 
є державна влада. Тому регулюючи ці від-
носини з власної ініціативи і виключно сво-
єю волею, державна влада принципово не 
може допустити в цих сферах поруч із со-
бою жодної іншої волі, жодної іншої ініці-
ативи [2, с. 13]. Саме в цьому автор вбачав 
причину того, що норми, що видаються у 
сфері публічного права та публічних пра-
вовідносин, мають імперативний характер. 
Це є однією з основних особливостей пу-
блічного права та кожної галузі, яка вклю-
чена усферу публічних правовідносин.

У діяльності органів прокуратури мо-
жуть виникати правовідносини як при-
ватноправової, так і публічно-правової 
сфери. При цьому, до публічно-правових 
відносин, які виникають за участю дослі-
джуваного суб’єкта, належать міжнародні, 
бюджетно-фінансові, конституційні, кри-
мінальні та кримінально-процесуальні та 
інші правовідносини. До приватноправо-
вих правовідносин, які можуть виникати в 
діяльності органів прокуратури, належать 
трудові, цивільні та цивільно-процесуальні 
правовідносини. У даній статі ми проаналі-
зуємо відмінність основних видів публічних 
правовідносин від адміністративно-право-
вих. Це видається найбільш складним за-
вданням, адже приналежність відповідних 
правовідносин до публічно-правової сфе-
ри наділяє їх характеристиками, які дуже 
подібні між собою. Зокрема, у всіх видах 

публічних правовідносин переважно засто-
совується імперативний метод правового 
регулювання, всі вони спрямовані, в пер-
шу чергу на захист та охорону публічних 
(державних або суспільних) інтересів тощо. 
Тому відмінні ознаки слід шукати у пред-
меті та об’єкті цих правовідносин, а також 
меті та завданнях, які ставлять перед собою 
суб’єкти, вступаючи в той чи інший вид пу-
блічно-правових відносин. 

Так, важливе місце в діяльності органів 
прокуратури посідають міжнародні право-
відносини. Вступ України до різноманіт-
них європейських та міжнародних органі-
зацій, активізація міжнародних стосунків, 
обумовлює актуальність даного виду пра-
вовідносин за участю органів прокуратури, 
зокрема, у сфері організаційно-протоколь-
ного забезпечення заходів міжнародного 
співробітництва. Відповідно до ч. 2 ст. 2 
Закону «Про прокуратуру» органи про-
куратури з метою реалізації своїх функцій 
здійснюють міжнародне співробітництво 
[3]. Основним відомчим актом, що регла-
ментує даний напрямок діяльності органів 
прокуратури є Наказ Генерального про-
курора України «Про організацію роботи 
органів прокуратури України у галузі між-
народно-правового співробітництва» [4]. 
Аналіз цього Наказу дозволяє визначити, 
що метою вступу органів прокуратури в 
міжнародні правовідносини є забезпе-
чення належної організації роботи орга-
нів прокуратури України у галузі міжна-
родно-правового співробітництва під час 
кримінального провадження, здійснення 
ефективного нагляду на даному напрямі, 
додержання, відповідно до міжнародних 
та європейських стандартів прав і свобод 
людини, а також інтересів держави при 
вирішенні питань, що регулюються нор-
мами міжнародного права. Слід зазначити, 
що даний вид правовідносин у діяльності 
органів прокуратури тісно пов’язаний з 
адміністративно-правовими відносинами, 
оскільки як міжнародні, так і адміністра-
тивні правовідносини виникають у галузі 
державного управління, у зв’язку з чим ви-
конують подібні за своїм змістом функції. 
Тому в даному випадку основним критері-
єм відмежування цих правовідносин буде 
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об’єкт, предмет та суб’єкти правовідносин.
Так, об’єктом адміністративно-право-

вих відносин у сфері міжнародного співро-
бітництва виступає діяльність Генеральної 
прокуратури України та підпорядкованих 
прокуратур щодо планування, організації, 
керівництва, контролю за проведенням від-
повідних міжнародних заходів тощо. Пред-
метом, при цьому, виступають конкретні 
плани, накази, розпорядження, протоколи 
проведення міжнародних заходів.

Що ж стосується міжнародних право-
відносин у діяльності органів прокуратури, 
то об’єктом тут виступає поведінка та ді-
яльність суб’єктів цих правовідносин щодо 
виконання умов міжнародних договорів та 
інших міжнародних домовленостей, прове-
дення міжнародних зустрічей, переговорів, 
конференцій тощо. Предметом цих право-
відносин є міжнародні договори та домов-
леності, програми міжнародного співробіт-
ництва тощо. 

Суттєва відмінність також існує у 
суб’єктах цих правовідносин. Зокрема, 
в адміністративно-правових відносинах 
суб’єктами можуть виступати: зі сторони 
органів прокуратури – Генеральний про-
курор України, керівники підпорядкова-
них прокуратур, керівники відділів та під-
розділів, прокурори відповідного рівня, 
тобто всі прокурори незалежно від рівня, 
а іншою стороною можуть виступати інші 
правоохоронні органи, органи державного 
управління тощо. Суб’єктами міжнарод-
но-правових відносин за участю органів 
прокуратури виступають: зі сторони ор-
ганів прокуратури – Головне управління 
міжнародно-правових зв’язків та європей-
ської інтеграції Генеральної прокуратури 
України, структурні підрозділи прокуратур 
обласного рівня з міжнародно-правових 
доручень та спеціально визначених відпо-
відними наказами працівників прокуратур, 
де такі структурні підрозділи не створені, а 
з іншого боку – представники міжнародних 
організацій, офіційних делегатів іноземних 
держав та інші.

Слід вказати також на такий критерій 
відмежування міжнародно-правових та ад-
міністративно-правових відносин, як зако-
нодавство (правові акти), що регламентує 

відповідні правовідносини.
Адміністративно-правові норми, що 

регламентують адміністративні правовід-
носини за участю органів прокуратури, 
містяться, перш за все, в Законі України 
«Про прокуратуру», відомчих наказах Ге-
нерального прокурора України. У свою 
чергу, міжнародно-правові відносини, що 
виникають у діяльності органів прокурату-
ри, врегульовані міжнародними угодами, у 
тому числі, двосторонніми.

Наступним важливим видом право-
відносин у публічній сфері, що може ви-
никати в діяльності органів прокуратури, 
є конституційні правовідносини. Відне-
сення конституційних правовідносин до 
публічно-правової сфери обумовлене тим, 
що їх зміст становлять специфічні права та 
обов’язки сторін – конституційні. Однак, у 
науковій літературі висловлюється точка 
зору з приводу спірності питання щодо від-
несення конституційного права до галузей 
публічного права [5, с. 568]. Для однознач-
ного вирішення даного питання необхідно 
звернутися до характеристики предмета та 
метода конституційного права. 

Досліджуючи конституційно-правові 
відносини в діяльності органів прокура-
тури, слід зазначити, що серед їх завдань, 
визначених Законом «Про прокуратуру» 
[3], передбачені такі, як захист від непра-
вомірних посягань закріплених Консти-
туцією України [6] прав і свобод людини, 
загальних інтересів суспільства та держави. 
Таким чином, вступаючи у конституційні 
правовідносини, органи прокуратури за-
хищають як державний та суспільний (пу-
блічний) інтерес, так і приватний (консти-
туційні права окремих громадян). 

Що стосується методу правового ре-
гулювання, то, на думку науковців, для 
конституційного права традиційно харак-
терним є метод субординації або імпера-
тивний метод, що передбачає регулюван-
ня суспільних відносин зверху донизу на 
власне імперативних началах. Зокрема, ім-
перативний метод застосовується в консти-
туційному праві при визначенні основних 
принципів організації та діяльності органів 
виконавчої влади [7, с. 35]. Отже, виходячи 
з предмету та методу правового регулюван-
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ня, конституційно-правові відносини, що 
виникають у діяльності органів прокурату-
ри, більше тяжіють до публічної сфери, на-
віть коли мова йде про охорону конститу-
ційних прав окремих громадян, які визнані 
державою найвищою соціальною цінністю, 
і, відповідно, їх дотримання та виконання 
гарантує забезпечення суспільного та дер-
жавного інтересу, які і виступають предме-
том публічно-правової сфери.

Таким чином, можемо зробити висно-
вок, що критеріями відмежування кон-
ституційних від адміністративних право-
відносин, що виникають за участю органів 
прокуратури, є об’єкт, а також їх зміст. Так, 
об’єктом конституційних правовідносин у 
діяльності органів прокуратури виступають 
дії та поведінка суб’єктів, спрямована на за-
безпечення захисту конституційного ладу, 
територіальної цілісності України, консти-
туційних прав і свобод громадян, їх безпо-
середню реалізацію. На відміну від об’єкту 
конституційних правовідносин, об’єктом 
адміністративних правовідносин у сфері 
захисту конституційних прав та охорони 
конституційного ладу в державі виступає 
діяльність органів прокуратури, інших ор-
ганів державної влади, а також громадян 
та юридичних осіб щодо дотримання ними 
встановленого порядку реалізації консти-
туційних прав та виконання конституцій-
них обов’язків, встановленого порядку їх 
захисту та охорони, накладення адміністра-
тивної відповідальності за порушення кон-
ституційних прав та засад конституційного 
ладу України тощо. 

Що стосується змісту цих правовідно-
син, то їх відмінність полягає у наступно-
му. Так, змістом конституційних правовід-
носин є конституційні права та обов’язки 
суб’єктів цих правовідносин, що закріплені 
в Конституції та законах України. Змістом 
адміністративних правовідносин за учас-
тю органів прокуратури в цій сфері є ко-
респондуючі права та обов’язки суб’єктів 
щодо: звернення до органів державної вла-
ди за захистом порушених конституційних 
прав; розгляду відповідними державними 
органами цих звернень та реагування на 
них тощо. 

Іншим видом правовідносин публічної 

сфери в діяльності органів прокуратури 
виступають бюджетно-фінансові правовід-
носини, які виникають у зв’язку із реаліза-
цією органами прокуратури своїх прав та 
обов’язків в бюджетно-розрахунковій сфері 
(фінансування з держаного бюджету, спла-
та податків та відрахувань до соціальних 
фондів, ведення та подання бухгалтерської 
звітності та інших фінансових звітів тощо).

Суттєвою відмінністю бюджетно-фі-
нансових від адміністративних правовід-
носин у діяльності органів прокуратури 
слід вважати характер цих правовідносин, 
який обумовлений їх об’єктом, змістом та 
суб’єктами. 

Так, об’єктом бюджетно-фінансових 
правовідносин за участю органів проку-
ратури є діяльність цих органів та інших 
суб’єктів (бюджетно-фінансових установ та 
органів їх управління) щодо формування, 
розподілу і використання бюджетних ко-
штів та інших фінансових ресурсів, спря-
мованих на формування соціальних та 
страхових фондів. Натомість об’єктом ад-
міністративних правовідносин у цій сфері 
виступають поведінка та діяльність органів 
прокуратури та інших суб’єктів, спрямова-
на на дотримання встановленого порядку 
фінансування, подання фінансових, подат-
кових та інших звітів, тобто фінансова дис-
ципліна цих суб’єктів. 

Зміст бюджетно-фінансових правовід-
носин у діяльності органів прокуратури 
складають такі права та обов’язки: виді-
лення бюджетних коштів на фінансування 
діяльності органів прокуратури; розподіл 
цих коштів між різними ланками системи 
органів прокуратури; ведення та складан-
ня фінансової звітності тощо. На відміну 
від бюджетно-фінансових правовідносин, 
адміністративні правовідносини в діяль-
ності органів прокуратури в означені сфері 
спрямовані на визначення посадових осіб 
відповідальних за дотримання фінансової 
дисципліни в органах прокуратури, на роз-
робку відповідних правил та інструкцій 
щодо формування та подання фінансових 
та податкових звітів тощо.

Що стосується суб’єктів бюджетно-фі-
нансових правовідносин, то в діяльності 
органів прокуратури, до них належить від-
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повідний відділ (фінансовий відділ), його 
окремі працівники а також бюджетні уста-
нови та органи управління цими устано-
вами, відповідні соціальні та інші страхові 
фонди тощо. Суб’єктами адміністративних 
правовідносин можуть виступати Гене-
ральний прокурор України, обласні та ра-
йонні прокурори, керівники відповідних 
відділів, керівники відповідних бюджетно-
фінансових установ тощо. Таким чином, за-
стосовувати даний критерій відмежування 
бюджетно-фінансових та адміністративних 
правовідносин можна лише разом з інши-
ми критеріями (об’єктом та змістом пра-
вовідносин), оскільки відособлено даний 
критерій не може слугувати достовірною 
підставою, за якою правовідносини можна 
достовірно віднести до бюджетно-фінансо-
вих або адміністративних. 

Особливе місце в системі правовідносин 
за участю органів прокуратури посідають 
кримінальні та кримінально-процесуальні 
правовідносини.

Критерієм відмежування кримінальних 
від адміністративних правовідносин висту-
пають також їх об’єкт, зміст та законодав-
ство, що їх регламентує. 

Так, об’єктом кримінальних правовід-
носин у діяльності органів прокуратури, на 
відміну від адміністративних, виступають 
дії та поведінка суб’єктів щодо охорони 
прав та законних інтересів громадян, юри-
дичних осіб та органів державної влади, 
місцевого самоврядування від криміналь-
них посягань (злочинів). Зміст цих пра-
вовідносин складають права та обов’язки 
суб’єктів щодо визнання протиправної 
суспільнонебезпечної поведінки суб’єкта 
злочином, у разі здійснення ним порушень 
законодавства, за які Кримінальним ко-
дексом України передбачена кримінальна 
відповідальність; створення умов, за яких 
кожному громадянину та іншому учасни-
ку суспільних правовідносин гарантується 
захист від протиправних злочинних пору-
шень їх прав та інтересів, а у випадку ско-
єння злочину жодна особа, винна у цьому, 
не має уникнути відповідальності, а пору-
шені права підлягають відновленню або 
відшкодуванню тощо.

При цьому, основним законодавчим 

актом у сфері регулювання кримінальних 
правовідносин, у тому числі за участю ор-
ганів прокуратури є Кримінальний кодекс 
України [8] на відміну від адміністративних 
правовідносин, у яких діяльність прокуро-
рів регулюється виключно нормами адміні-
стративного законодавства. 

Що стосується кримінально-процесуаль-
них відносин, то, як відомо, вони виника-
ють при провадженні дізнання, досудового 
слідства і судового розгляду кримінальних 
справ між органами дізнання, досудового 
слідства, прокуратурою і судом, а також 
між цими органами і підозрюваними, обви-
нуваченими, потерпілими, свідками, поня-
тими, експертами, спеціалістами та іншими 
особами [9, с. 25]. Таким чином, критерія-
ми відмежування кримінально-процесуаль-
них та адміністративних правовідносин у 
діяльності органів прокуратури виступа-
ють об’єкт, зміст та їх законодавче забезпе-
чення.

З прийняттям нового Кримінального 
процесуального кодексу України [10] фор-
мою участі прокурора у кримінальному 
процесі стало процесуальне керівництво 
досудовим розслідуванням, що передба-
чає відсутність у прокурора функції пря-
мої участі у кримінальному переслідуванні, 
але наділяє його досить широким колом 
повноважень у даній сфері (право розпо-
чинати кримінальне розслідування, санк-
ціонувати проведення окремих слідчих 
дій тощо). У цьому контексті об’єктом саме 
кримінально-процесуальних правовідно-
син виступають дії прокурорів як учасників 
досудового розслідування та інших учасни-
ків кримінального процесу щодо реалізації 
завдань повного всебічного та об’єктивного 
розкриття злочину та зібрання доказів 
вчинення злочину підозрюваною особою 
тощо. Слід зазначити, що участь прокурора 
в кримінальному процесі передбачає реа-
лізацію ним і ряду адміністративних функ-
цій, тобто тут відбувається вступ прокурора 
в адміністративні правовідносини. Тому в 
якості об’єктивної підстави відмежування 
цих правовідносин від кримінально-проце-
суальних слід одночасно з об’єктом засто-
совувати критерій змісту. Зміст криміналь-
но-процесуальних відносин складають такі 
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права та обов’язки органів прокуратури, як 
право та обов’язок розпочати кримінальне 
розслідування, брати участь у дослідженні 
доказів, в розгляді кримінальної справи в 
суді тощо. Зміст адміністративних правовід-
носин у цій сфері полягає у реалізації таких 
прав та обов’язків, як: право та обов’язок 
перевіряти дотримання законності органа-
ми досудового розслідування при здійснен-
ні їх повноважень, дотримання процедури 
проведення слідчих дій тощо.

Таким чином, багатофункціональність 
органів прокуратури обумовлює необхід-
ність вступу цього органу у різноманітні 
види суспільно-правових відносин, частина 
яких належить до публічно-правової сфе-
ри, а інша – до приватноправової. У зв’язку 
з цим, критеріями відмежування адміні-
стративно-правових відносин від інших 
публічних правовідносин, що можуть ви-
никати в діяльності органів прокуратури, 
є мета вступу у правовідносини, їх об’єкт 
(предмет), зміст та законодавче забезпечен-
ня. Слід зазначити, що для достовірного 
та чіткого відмежування адміністративно-
правових відносин від інших видів право-
відносин у діяльності органів прокуратури 
слід застосовувати систему вищенаведених 
критеріїв у єдності.
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SUMMARY 
The article describes public law and private 

law relations; The types of public legal relations 
that may arise in the activities of the prosecution; 
The criteria of separating these relationships from 
administrative legal relations arising from the 
participation of the prosecution; made separation 
of administrative and other legal activities in 
prosecution.

АНОТАЦІЯ 
У статті охарактеризовано публічно-пра-

вові та приватно-правові відносини; визначено 
види публічно-правових відносин, що можуть 
виникати в діяльності органів прокуратури; 
встановлено критерії відмежування цих пра-
вовідносин від адміністративно-правових від-
носин, що виникають за участю органів про-
куратури; здійснено розмежування адміністра-
тивних та інших правовідносин у діяльності 
прокуратури.


